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Vice-Premier ministre et ministre de L’Emploi, Economie et Agriculture
Vice-eersteminister en minister van Werk, Economie en Landbouw


Antwoord op de schriftelijke parlementaire vraag nr. 20, gesteld door Katleen Bury, Volksvertegenwoordiger, van 20 februari, betreffende “Marokkaanse olijven"

1. Sinds 1 januari 2024 werden via het Europees waarschuwingssysteem (RASFF) twee meldingen verstuurd betreffende olijven uit Marokko. Spanje maakte in oktober melding van een te hoog gehalte aan natriumbenzoaat (RASFF 2024.7414) en Frankrijk meldde in februari een niet-toegelaten gebruik van sulfieten (RASFF 2024.0981). Er waren geen meldingen betreffende de aanwezigheid van chloorpyrifos in olijven. 

Het FAVV maakt gebruik van een risico-gebaseerd programma voor de controle op residuen van bestrijdingsmiddelen en additieven in levensmiddelen. Er wordt bijzondere aandacht besteed aan producten waarin de toegelaten maximale residulimieten (MRL) mogelijk overschreden zijn, hetgeen het geval is voor producten die worden ingevoerd vanuit derde landen. 

In 2023 heeft het FAVV in het kader van zijn controleprogramma 2.564 monsters van fruit, groenten, granen en andere plantaardige producten geanalyseerd op de aanwezigheid van residuen van bestrijdingsmiddelen. Bij deze analyses werd chloorpyrifos systematisch opgespoord.  35,6% van de geanalyseerde monsters kwamen uit derde landen.  593 monsters van diverse levensmiddelen werden ook geanalyseerd op de aanwezigheid van levensmiddelenadditieven, waaronder benzoaten, sorbaten en sulfieten.

2. Producten die uit derde landen worden ingevoerd, worden reeds streng gecontroleerd (zie de antwoorden op de vragen 1 en 4).  Momenteel zijn verhoogde controles voor deze producten niet gerechtvaardigd. 

3. Het FAVV draagt bij tot de goede werking van het RASFF-systeem.  Tussen 1 januari en 18 november 2024 heeft het FAVV 71 RASFF-meldingen verstuurd voor producten die de maximale residulimieten voor bestrijdingsmiddelen of additieven in levensmiddelen en diervoeders overschreden.  Dankzij deze meldingen kunnen de autoriteiten van de Lidstaten waarop de niet-conformiteiten betrekking hebben hieraan het gevolg geven dat zij nodig achten.  Bovendien, wanneer een RASFF-melding verstuurd door een Lidstaat betrekking heeft op producten die in de Belgische handel zijn gebracht, dan geeft het FAVV hier gevolg aan. Het Agentschap neemt in dat geval de nodige maatregelen om te vermijden dat deze producten in de handel worden gebracht of worden gebruikt. Hiertoe voert het Agentschap uitdehandelnames of productterugroepingen uit.

4. Producten die niet voldoen aan de in de wetgeving vastgestelde maximale residulimieten (MRL) mogen niet in de handel worden gebracht en niet worden gebruikt.  Niet-conforme producten worden uit de handel genomen en, wanneer ze schadelijk zijn voor de gezondheid van de consumenten, worden ze van bij de gebruikers teruggeroepen om te voorkomen dat ze worden geconsumeerd. De operatoren die verantwoordelijk zijn voor de niet-conforme producten ontvangen ook een PV van overtreding dat zal worden opgevolgd door het Parket of dat zal worden gesanctioneerd met een administratieve boete. 

Wanneer een niet-conformiteit wordt vastgesteld, kunnen opvolgmonsters worden genomen.  Bovendien, kunnen producten afkomstig uit een derde land die terugkerende niet-conformiteiten vertonen, worden onderworpen aan verhoogde invoercontroles in de ganse EU door de opname ervan in Uitvoeringsverordening (EU) 2019/1793. Momenteel zijn er voor residuen van bestrijdingsmiddelen en additieven enkele tientallen product-oorsprongcombinaties opgenomen in deze Verordening. De bijlagen bij deze Verordening worden twee keer per jaar herzien, rekening houdende met de analyseresultaten van de Lidstaten. 

In 2023 heeft het FAVV in het kader van de opvolging van niet-conformiteiten of bij verhoogde invoercontroles in de EU, 860 monsters van groenten, fruit, granen en andere plantaardige producten geanalyseerd op de aanwezigheid van residuen van bestrijdingsmiddelen en 82 monsters op de aanwezigheid van levensmiddelenadditieven.

Aanvullende informatie: Een overzicht van de resultaten van de FAVV-controles op residuen van bestrijdingsmiddelen staat op de website van het Agentschap (https://favv-afsca.be/nl/publications/brochures/pesticide-residue-monitoring-food-plant-origin-belgium-summary).























Réponse à la question parlementaire écrite n°20, posée par Katleen Bury, Parlementaire, datée du 20 février 2025, concernant « les olives marocaines ».

1. Depuis le 1er janvier 2024, le système d’alerte européen RASFF a rapporté deux notifications pour des olives du Maroc. L’Espagne a signalé en octobre un excès de benzoate de sodium (RASFF 2024.7414) et la France a notifié en février une utilisation non autorisée de sulfites (RASFF 2024.0981). Il n’y a pas eu de notification concernant le chlorpyriphos dans les olives.

L’AFSCA met en place un programme de contrôle des résidus de pesticides et des additifs dans les denrées alimentaires qui est basé sur les risques. Une attention particulière est portée aux produits susceptibles de présenter des dépassements des limites maximales autorisées, ce qui est le cas pour les produits importés des pays tiers.

En 2023, l’AFSCA a analysé, dans le cadre du programme de contrôle, 2.564 échantillons de fruits, légumes, céréales et autres produits végétaux pour la présence de résidus de pesticides. Le chlorpyriphos y a été systématiquement recherché. 35,6% des échantillons analysés provenaient de pays tiers. 593 échantillons de diverses denrées alimentaires ont également été analysés pour des additifs alimentaires dont les benzoates, sorbates et sulfites 

1. Les produits importés des pays tiers sont déjà fortement contrôles (voir réponses aux questions 1 et 4). Un renforcement du contrôle de ces produits n’est actuellement pas justifié.

1. L’AFSCA contribue au bon fonctionnement du système RASFF. Entre le 1er janvier et le 18 novembre 2024, l’AFSCA a émis 71 notifications dans le système RASFF pour des produits présentant un dépassement des limites maximales en résidus de pesticides ou en additifs dans les denrées alimentaires et aliments pour animaux. Grâce à ces notifications, les Autorités des Etats Membres concernés par les non-conformités peuvent donner le suivi qu’ils jugent nécessaire. Par ailleurs, lorsqu’une notification RASFF émise par un Etat Membre concerne des produits placés sur le marché Belge, l’AFSCA y donne suite et prend les mesures nécessaires pour éviter leur mise sur le marché ou leur utilisation via des retraits du marché ou des rappels.

1. Les produits qui ne respectent pas les limites maximales fixées dans la législation ne peuvent pas être commercialisés ni utilisés. Les produits non-conformes sont retirés du marché et, lorsqu’ils sont préjudiciables pour la santé des consommateurs, ils sont rappelés de chez les utilisateurs afin d’éviter leur consommation. Les opérateurs responsables des produits non-conformes reçoivent également un PV d’infraction qui sera suivi par le Parquet ou sanctionné par une amende administrative. 

Lorsqu’une non-conformité est identifiée, des échantillons de suivi peuvent être prélevés. Par ailleurs, dans le cas où des produits provenant d’un pays tiers présentent des non-conformités récurrentes, ces produits peuvent être soumis à des contrôles renforcés à l’importation dans toute l’UE via leur inclusion au Règlement (EU) 2019/1793. Plusieurs dizaines de combinaisons produit/origine s’y retrouvent actuellement pour les résidus de pesticides et les additifs. Les annexes de ce Règlement font l’objet d’une révision  deux fois par an en tenant compte des résultats obtenus par les Etats membres. 

En 2023, l’AFSCA a analysé, dans le cadre du suivi de non-conformités ou lors des contrôles renforcés EU à l’importation, 860 échantillons de fruits, légumes, céréales et autres produits végétaux pour la présence de résidus de pesticides et 82 pour les additifs alimentaires.

Informations complémentaires : Un aperçu des résultats des contrôles des résidus de pesticides effectués par l’AFSCA est disponible sur le site de l’AFSCA (https://favv-afsca.be/fr/publications/brochures/pesticide-residue-monitoring-food-plant-origin-belgium-summary).



Vice-eersteminister en Minister van Werk, Economie en Landbouw.

Vice-Premier ministre et Ministre l’Emploi, de l’Economie et de l’Agriculture.


David Clarinval
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